

# 推动经济持续回升向好

## ——权威人士解读中央经济工作会议精神

新华社记者 严赋憬 邹多为

新华社北京12月14日电 刚刚闭幕的中央经济工作会议分析当前经济形势，部署2025年经济工作。14日，由中国国际经济交流中心举办的2024—2025中国经济年会在京举行。多位权威人士结合社会关切的热点问题，阐释中央经济工作会议精神。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说，我国经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，预计今年我国经济增长5%左右，对全球经济增长的贡献接近30%。就业、物价保持稳定，国际收支基本平衡，国家外汇储备保持在3.2万亿美元以上。

当前，我国经济运行仍面临不少困难和挑战。中央经济工作会议指出“要正视困难、坚定信心，努力把各方面积极因素转化为发展实绩”。

国家发展改革委副主任赵辰昕表示，要准确把握明年我国发展面临的挑战和机遇：一方面，外部环境更趋复杂严峻，国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，巩固经济回升向好态势难度仍然较大；另一方面，我国经济发展的基本面没有改变，市场潜力大、经济韧性强等有利条件没有改变，支撑高质量发展的积极因素在不断增多。

“明年要把握好政策取向和政策重点，实施更加积极有为的宏观政策，着力扩大国内需求，推动科技创

新和产业创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域风险和外部冲击，稳定预期，激发活力。”他说。

在宏观调控方面，中央经济工作会议提出“实施更加积极有为的宏观政策”“要实施更加积极的财政政策”“要实施适度宽松的货币政策”。

韩文秀说，这与以往多年相比，在提法上发生了重大变化，有利于加大逆周期调节力度，更好应对经济运行中的不稳定、不确定因素，为实现全年目标任务提供强有力的政策支撑。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为，积极财政政策的核心要义是对总需求有正向拉动作用，广义财政支出增速要大于名义GDP增速。明年要通过提高财政赤字率、加大财政支出强度、增加发行超长期特别国债、增加地方政府专项债券发行使用、优化财政支出结构等举措，确保财政政策持续用力、更加给力。

“今年货币政策坚持支持性立场，助力经济平稳运行。”中国人民银行研究局局长王信说，明年将适度加大总量性和结构性货币政策的支持力度，适时降准降息，加大货币信贷投放力度，加大对重点战略、重点领域和薄弱环节支持力度，更加有效满足发展需要，助力实现增长稳、就业稳和物价合理回升的优化组合。

展望明年，中央经济工作会议部署九方面重点任务，涵盖全方位扩大国内需求、建设现代化产业体系等。在扩内需方面，商务部副部长盛

秋平表示，从国际经验看，大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。下一步要把促消费和惠民生结合起来，大力实施提振消费专项行动，推出更多务实举措，持续释放消费潜力，重点从实施消费品以旧换新、创新举办促消费活动、扩大服务消费、培育壮大新型消费、改善消费条件等方面发力。

“商务部还将加快出台推动首发经济的政策文件，指导各地找准定位，因地制宜发展首发经济。”他说。

对于中央经济工作会议提出的“持续用力推动房地产市场止跌回稳”，住房和城乡建设部副部长董建国说，截至11月底，全国保交房攻坚战已交付住房324万套，给购房人吃下了“定心丸”，也明显改善市场预期。

董建国表示，接下来，将着力释放需求，因城施策，加力实施城中村和城市危旧房改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力；同时着力改善供给，在严控增量、优化存量、提高质量上下功夫，合理控制房地产新增的用地供应，大力实施城市更新，推动房地产企业有效盘活存量用地，加快构建房地产发展新模式。

与会嘉宾一致认为，做好明年经济工作意义重大，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心，奋发有为，干字当头，求真务实，推动经济持续回升向好，为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

# 春运出行更便利 务工人员火车票开启在线预约

新华社北京12月15日电 (记者樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉，15日，铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线，符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票，重点群体旅客春运出行将更加便利。

铁路12306科创中心相关负责人介绍，2024年12月15日至2025年2月7日，已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区，预约购买2024年12月

31日至2025年2月23日的火车票，同一账户最多可同时提交3个订单，每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席位”的组合，最多可为包含本人在内的9名旅客预约。

务工人员可提交开车前17天(含)以上的预约购票需求，最晚可预约2025年2月23日的车票；在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求，在开车前16天查询兑现结果，兑现成功后须在当日23时前支付票款；逾期未支付的，订单自动取消。

# 吉林:变“废”为肥 滋养黑土

新华社长春12月14日电 (记者薛钦峰)12月的东北已是天寒地冻，田野里覆盖着一层白雪。

在吉林一些村屯，一车车发酵好的畜禽粪肥正被运往田间地头。曾经难以处理的粪肥，现在已成为农民们肥沃土地的“抢手货”。

在农业大市吉林四平的梨树县，宏旗养殖农民专业合作社正将养殖场发酵好的粪肥用运到周边各个村屯的地头上。“我们把猪粪和秸秆堆沤发酵成粪肥，各村种粮大户会将这些粪肥抛洒到田里，增加土壤肥力。”合作社负责人徐洪说。

徐洪还经营着200多公顷玉米地，每年他会赶在入冬后将粪肥还田。“有了粪肥，一公顷地化肥少用500斤，但玉米长势更好，产量和品质都提高了。”他说。

现在，合作社生产的粪肥可以覆盖周边近万亩农田。

“农户早早就来找我们订购，粪肥成了抢手货。”徐洪说。

据介绍，今年四平市预计还田粪肥1600万吨，覆盖约600万亩农田。

近年来，吉林在榆树、农安等养殖大县(市)开展畜禽粪污资源化利用整县推进项目，累计建成畜禽粪污处理中心100余个，生产的粪肥大量用于高标准农田建设和黑土地保护项目。

最近，位于德惠市布海镇义和村的吉林德翔生物科技有限公司生物有机肥厂，生产设备已开足马力，秸秆、畜禽粪污通过发酵、陈化、粉碎等多道工序被加工成了有机肥料。

“目前3条生产线满负荷运转，日产能可达500吨以上，明年还将扩大产能。”吉林德翔生物科技有限公司生物有机肥厂负责人王福超说。

吉林省目前已累计实施畜禽粪污资源化利用整县推进项目20余个，全省畜禽粪污资源化利用率达到83%。

# 飞机上吃新鲜竹子、特制窝头 大熊猫“星秋”“怡兰”抵达澳大利亚



12月12日在中国大熊猫保护研究中心都江堰基地拍摄的大熊猫“星秋”。新华社发 李传高 摄

新华社澳大利亚阿德莱德12月15日电(记者章建华 吕薇)大熊猫“星秋”“怡兰”当地时间15日6时02分(北京时间3时32分)搭乘专机抵达澳大利亚阿德莱德，它们将前往阿德莱德动物园，开启新一轮中澳大熊猫保护合作研究。

“星秋”“怡兰”14日从中国大熊猫保护研究中心都江堰基地出发，在成都双流国际机场搭乘专机前往澳大利亚。经过总计近11小时、8800公里的飞行，“星秋”“怡兰”顺利抵达阿德莱德。

中国驻阿德莱德总领事李东14日晚在接受新华社记者采访时说，中华文化崇尚“独乐乐不如众乐乐”，中国人民愿同澳大利亚人民分

享对大熊猫的热爱。通过共同履行保护大熊猫责任，中澳人民心灵更加相通，大熊猫为两国关系发展作出了独特贡献。南澳州人民热切期待延续“熊猫情缘”，“星秋”和“怡兰”如约而至寄托着中国人民对澳大利亚人民的美好情感。

雌性大熊猫“星秋”2020年9月出生，性格活泼好动。雌性大熊猫“怡兰”2021年8月出生，性格文静优雅。按协议约定，它们将在澳大利亚生活10年。新一轮中澳大熊猫国际合作将在此前基础上继续深化双方在饲养管理、繁育研究、疾病防治、科普教育、文化宣传等领域的合作。

为尽快熟悉两只大熊猫的性格、喜好，阿德莱德动物园派专人到

中国大熊猫保护研究中心都江堰基地参与两只大熊猫的饲养工作，已与它们建立初步信任。为确保它们飞行期间的健康和平安，中方精心准备了新鲜竹子、竹笋、果蔬和特制窝头及饮用水，中澳双方还派出经验丰富的饲养员和兽医专家随机陪同。抵达阿德莱德动物园后，“星秋”“怡兰”即进行隔离检疫。

阿德莱德动物园是澳大利亚第二古老的动物园。2009年，中澳启动大熊猫保护研究合作，“网网”和“福妮”到阿德莱德动物园安家落户，成为南半球唯一一对大熊猫。“网网”和“福妮”在澳15年吸引了500多万游客和50多万学生到动物园看望。今年11月，“网网”“福妮”返回中国。

# 农发行白城市分行深研现金流走向 以“资产购置+水利工程提升”模式 支持灌区管理运营一体化整合

为积极响应国家巩固和提高粮食生产力、保障粮食安全有关政策的号召，不断推进大安市农业现代化发展，农发行白城市分行深入研究现金流走向，以“资产购置+水利工程提升”模式支持大安市灌区管理运营一体化整合，为大安市乡村振兴战略提供有力支撑。

12月6日，经农发行吉林省分行贷审会审议通过落地4.7亿元灌区农田供水工程保障项目贷款，并实现首笔投放3567万元。该项目主要建设内容为大安灌区(一期)工程相关资产购置及输水总干渠防渗衬砌工程建设。按照“行政监管、企业化运营”的思路，通过引进专业

的技术人员和先进的运营管理经验，优化管理结构及流程，提升水费收缴率，提高资产管理能力，实现统一建设改造、统一管理、统一运营目标。项目总投资9.97亿元，向农发行申请贷款4.7亿元。

本项目不仅是大安市保障农业发展的重要措施，同时也是完善稳定的农田供水系统对粮食生产能力的有效保障，大安市将该项目作为2024年重点民生项目之一。农发行通过本笔贷款投放，进一步擦亮了“水利银行”品牌，同时以联农带农方式带动当地已脱贫人口100名，是农发行践行服务“三农”使命的突出表现。

# 农发行镇赉县支行以“整合资产+提升改造”模式 增加现金流助力乡村振兴发展

农发行镇赉县支行紧跟政策导向，充分发挥政策性金融在治水方面的示范引领和桥梁纽带作用，为镇赉县农村集中安全饮水提升项目提供信贷资金支持。

该项目通过对镇赉县11个乡镇6个场站现有供水资产进行整合及提升改造，累计服

务了18.02万农村人口，起到科学规划、提高水质、降低污染、强化供水管理的作用，提升了农村供水基础设施建设，促进了水资源合理利用，对提升农村居民生活质量、促进镇赉县社会和经济可持续发展、乡村振兴发展具有重要的意义。  
宋瀚峰 袁野